

国民党溃逃时,在南京留下了众多匪特组织。他们四处活动,大肆收罗人枪,自立番号,封官加爵,以山村、水上为根据地,进行所谓的“敌后游击战”,抢劫、破坏交通沿线的商店。散兵游勇手持武器:要钱还是要命?一些老字号几乎天天收到“为党国筹集粮饷”的敲诈信,甚至有人登上新街口中央商场屋顶散发传单,公然造谣“蒋委员长就要回来过中秋节”,闹得人心惶惶。



陈龙

清剿“苏浙皖人民反共救国军”纪实

“救国军”成员终于现身

南京解放不久,市军管会主任刘伯承下的死命令是:请公安局的陈龙立刻在全市做一次彻查,把一批罪该逮捕的死不悔改反动分子、负隅顽抗特务分子、首恶必办分子,搞一个方案,狠狠地揍他一下!

刚刚才来接任龙潜(在南京军区副司令员任上离休)局长的陈龙也是赫赫有名,毛泽东曾4次点将,要他做自己身边的保卫工作。

1946年国共两党在重庆举行谈判,临行之前,中央在议定警卫问题时,毛泽东要陈龙做随身警卫,康生嫌陈龙“武了点”,毛泽东“要的就是武”,于是陈龙奉命护驾。40余天的朝夕相处,毛泽东喜欢上了这个智勇双全的卫士长。为这段经历,毛泽东打破常规,特地送给陈龙一块欧米茄手表。

这是第一次,其他三次因种种原因未能实现。1958年,陈龙在公安部政治保卫局长任上病逝。

此时陈龙的拳头已经握得很紧,但不知往哪儿砸。这几天,他心里不大痛快,因为没啥像样的线索上来,不是谁家的鸡窝被掏了,就是哪家窑子铺的嫖客死皮赖脸不付账。这哪儿像案子?和鸡毛蒜皮没两样嘛。就在陈龙犯愁窝火的时候,一份简报让他兴奋起来。昨儿下午,江宁县局破获两起匪特抢劫案。一起是4名匪特手持枪械大刀,拦路抢劫了一农民用做支前的300斤军粮和半片猪肉,并将农民砍成重伤;另一起属一般劫案,经查两案均由“苏浙皖人民反共救国军”所为。

陈龙不觉一惊,立即叫来政保处长马敬铮,操着东北口音问:“这帮人在哪儿?”马敬铮:“县局看守所。”

“走!”陈龙二话没说,抄起家伙就往楼下走。

马敬铮见状急忙招呼侦察科长邱路和司机。和陈局长一块儿出门,马敬铮总是谨慎从事不敢大意。待邱路他们匆匆赶来时,陈局长早上了吉普。司机动作麻利不敢耽搁,一脚油门,吉普车“呼”地窜出大门,风驰电掣般朝中华门外疾驶而去。约摸50分钟后,他们来到县局所在地东山镇。吉普拐进一条林荫小道,小道尽头,是由全副武装的公安战士警卫的县局看守所。

50块现大洋买了个少校头衔

江宁县局局长在大门口迎接陈龙的到来。他边走边介绍说:“案犯都在屋里给押着,主犯余兴钊是‘苏浙皖人民反共救国军’江宁县独立大队大队长。这是缴获的作案工具和物证。”他朝墙边的长条桌上指了指。

陈龙走过去一看,有土造手枪、大刀,有抢得的三包军粮和那片猪肉。跟在他身后的县局长拿起几块长形布条汇报说:“这是从匪特胸前摘下来的,匪特活动时都戴这玩意儿。”说着将布胸章递给陈龙。陈龙翻看了一下,正面:左边印有“梅花图案”,剩下的部分用宋体字印有:“苏浙皖人民反共救国军”;背面是姓名、番号。

接着,他们来到关押余兴钊的房间。陈龙开门见山:“你们有多少人?”

“40。”余兴钊纯江宁口音。

“那好,谈谈你们的组织。”

“按上峰指示,”余兴钊双手抱拳,“长官,本大队辖三个中队,



南京新街口原国民政府中央交通银行。当年,马俊飞和毛吉林就是在这里接头的

中队下设三个小队,小队下设三个组……”

“军衔?”

“少校。”余兴钊露出一副物超所值的神情,“长官,我就花了50块现大洋……”陈龙上下打量他一番,打断道:“啥任务?”

“搜……搜集武器,积蓄力量,等待应变;搜……搜集情报,了解共军行动和人事安排。”语言开始结巴起来。

陈龙紧追不放:“咋活动?”

“有三条,”余兴钊的态度显然有从宽的渴望,急忙回答道:“一是,单线领导,不许发生横向联系;二是,发展对象:溃逃、退役的军人以及愿效忠党国者;三是,经费来源暂向富有者筹集……”

马敬铮问:“你们抢劫就是筹集经费吧?”余兴钊低头不语。陈龙冷笑一声,直取关键部位:“刚才提到的上峰是谁?住哪儿?”余兴钊一愣,结巴得更厉害了:“我……我也……不清楚。不过,常和我……我联系的叫马俊飞,至……至于住什么地方,因为是单线联系,不便打听。听人说,好像住夫子庙、白鹭洲一带。”

陈龙思忖,决定再挤一挤,严厉道:“余大队长,要想得到宽大处理,就必须老老实实,爽爽快快,彻底交代!”

余兴钊哆嗦着:“马俊飞向我布置过两次任务,第一次,他给了我一份行动纲领,上面有我们的总任务……”

邱路(在江苏省安全厅长任上离休)最后又追问了一些马俊飞的体貌特征等,便结束了审讯。

“军粮抢劫一案需要继续深入。”待押走余兴钊后,陈龙望了一眼那块欧米茄,即刻命令道:“一、猪肉和大米尽快送到部队上去;二、请县局慰问受伤的支前民工,做好安抚工作;三、余兴钊暨所属匪特的抓捕任务由县局执行,必要时公安总队支持。四、邱路立即接手城里的线索,县局配合,循线追踪,彻底消灭这股武装匪徒。”

命令是就地下达的。

不走正道的儿子愁坏了老父亲

第二天一大早,邱路迅速把警力撤了出去,自己来到夫子庙附近的鹫峰寺派出所,所长积极配合,马俊飞没找着却找到了他的父亲马永福。这是一位50多岁的老人,南京解放前夕由于老板跟国民党跑了,厂子倒闭,工人们都被清

退回家。他只好自谋出路开了一爿杂货店,总算解决了全家的温饱问题。

老人家已没啥烦心事儿,唯一犯愁的就是担心儿子马俊飞不走正道,误入歧途。今天一听说公安同志为儿子的事找他,就恨铁不成钢地骂道:“好个兔崽子,难怪最近常把一些不三不四的人带到家里来了……”

“马师傅,光着急没用。孩子大了,你还能把他拴在腰上不成?”邱路安慰道,“这样吧,还是先教育,让他回心转意,重新回到政府和人民的这边来!”

马永福长叹了口气,愧疚地说:“唉!这兔崽子落到这个地步,都怪我没教育好啊,给政府添了这么多麻烦。邱同志,陈所长,你们放心,这兔崽子回来,我一定让他自己去坦白交代,争取公安宽大处理。”

老马愧疚是有原因的。1941年马俊飞高中毕业,考入国民党中央陆军军士教导团受训,1945年抗战结束,入首都警察厅任警士、巡佐,混得还算有个模样。南京解放后,按照“包下来”的政策,马俊飞因有文化懂业务,被三分局(今秦淮公安分局前身)石坝街派出所留用。但三个月前,这小子因为逛窑子找妓女,被除名。

果然,马永福当天下午揪着儿子来了。进来时,马俊飞目光恐惧了好一会儿,紧张的神情才放松下来。

几句话一谈,马俊飞一听兜了底儿,心理防线瞬间崩溃了。于是就交代了参加匪特组织的经过,以及与匪特联系人毛吉林和钱惟周的关系。毛吉林是马俊飞的上线,自诩替蒋智锷传达口令,而蒋智锷就是蒋经国的化身。两人约定的联系方法是:4的倍数日期,譬如:4号、8号、12号……接头地点:新街口东北角的原国民政府中央交通银行门口。钱惟周则是马俊飞的下线,此人明里是中山南路新都大戏院(现为大华电影院)总务长,暗里却是“苏浙皖人民反共救国军南京行动总队”的副总队长,还是马俊飞人伙的介绍人。

马俊飞入伙过程不复杂,他在国民党首都警察厅南区警署干过。南京解放后他辞旧迎新,但没干几天就泄了气,因为新警规矩太多,而且不自由捞不到好处。对比马永福想管却没管住,只好随他去了。马俊飞逍遥自在惯了,只要兜里一有钱不是看戏凑热闹就是逛窑子找窑姐儿,一来二去就和钱惟周混熟了,彼此联系没那么些的繁琐。

而马俊飞新旧两种不可多得的经历正是“扯大旗,拉队伍”急需的人才,于是未经组织部门严格审查,便被当作特殊人才引进了。

邱路不想急于汇报,但有个问题在脑海里一直难以消解:小蒋已随老蒋逃亡台湾,小蒋虽比不上老蒋德高望重,可凭借老蒋的余威也握有一柄令人生畏的权力,怎么会亲自为一个区区的匪特组织充当首领呢?

他最后的结论是:蒋智锷不是蒋经国,而是另有其人,而且就在自己眼皮底下。这个“蒋智锷”究竟是谁?现在藏在哪个角落?想揭开这个谜底,只有从毛吉林或钱惟周两人身上去找了。

邱路正想着,那枚“苏浙皖人民反共救国军”胸章的鉴定报告出来了。通过对市区27家私营刻字店所刻的仿宋字比对,发现是山西路“发记”刻字店所为。“发记”店老板叫王宝发,据他交代,他刻了“苏浙皖人民反共救国军总指挥部”、“总指挥蒋智锷的大小关防共计十八枚。

侦察员刘健进来,向邱路请示下一步行动。邱路沉吟片刻:“马俊飞的思想工作要进一步,钱惟周可以暂时监视控制起来,先不管他。目前的重点,尽快突破马俊飞的上线毛吉林,就是说:立即密捕毛吉林!”

密捕毛吉林,截获“密令”

4月12日,马俊飞终于等来了与毛吉林接头的日子。这天上午,新街口原国民政府中央交通银行大楼前,人头攒动熙熙攘攘。

马俊飞按照邱路制定的方案,佯装抽烟,观察着每一个从身边走过的人。他将烟蒂扔进垃圾桶里,一抬头发现在前方第二根电线杆下,站着一个中年人,满脸络腮胡,鼻梁上一副黑框眼镜,穿着一件深灰长袍。马俊飞定神一看,正是毛吉林。毛吉林在确定周围没有异常后,才绕着弯子来到马俊飞面前。

两人一前一后进到一个小酒店,不动声色地进到小包间里,要来酒菜。待店伙计离开,马俊飞压低声音问:“近来,上峰有什么指令?”毛吉林低头佯装整理袖口,顺势掏出一张小纸条,压在菜单下推了过去:“蒋总指挥训令,务必

迅即传达。”马俊飞动作自然得体,将纸条放进贴身口袋里。转眼功夫,毛吉林已三杯酒下肚。“兄弟,近来形势不妙啊,要谨慎从事。江宁的弟兄们算是倒了大霉,全给包围了。那边是你负责的,可要当心哟……”

这时,马俊飞想起邱路的叮嘱,拿起酒壶,把两个杯子斟满,自己先举杯:“毛……兄,你我能熬到今天,也算是命里走鸿运……可不能光说话不喝酒呀。来,小弟我敬你一杯。”一仰脖子,先干了。

马俊飞加快速度接连干杯,也是邱路给指点的,因为再好的酒量也架不住快。果然,毛吉林很快就烂醉如泥。马俊飞付完酒钱,架着毛吉林歪歪倒倒地来到门外。一辆黄包车迎过来,拉车人是化了装的刘健……

蒋智锷原名叫蒋云龙,行伍出生,上校军衔,渡江战役打响前,国民党军委作战部撤逃时把他给落下了,他走投无路便就地潜伏下来。在短短的五个月内,他就组成一个南京总队,一个皖南指挥部及五个纵队,四个独立支队。他们散布于南京郊区、皖南皖北及苏锡常一带,仅南京总队就有四百来号人。

队伍拉起来后,蒋智锷运筹帷幄,拟出行动纲领。战略目标:反共救国。任务:消灭共党。行动方式:不攻坚不打硬仗,潜伏区县政府、乡镇公所,伺机策动共匪官兵。对共产党储存的粮食、枪械、弹药、被服等重要仓库,必要时予以利用或破坏,策应蒋委员长反攻大陆。

该敌情迅即上报给华东公安部,以便各兄弟公安局展开侦察,并采取一致收网行动。

“救国军”全军覆没

19日深夜,陈龙办公桌上的电话骤然响起,这是正在一线实施监控的刘健打来的,报告说:此刻,蒋智锷正带着一帮人在“军部”驻地——即二区(白下区前身)科巷12号之6举行人仪式。陈龙撂下电话,抄起家伙,直扑蒋智锷的老窝……

蒋智锷的窝点早就被严密地包围起来了。陈龙把袖口朝上捋了捋,右拇指抵开枪机,向邱路示意了一下眼神:“上!”

侦察员刘健腾起右脚,对着门奋力踹了上去。动作粗鲁了些,但要的是震撼性。门“嘭”的一声被踹掉了,他们随即猛冲了进去,齐声喝道:“不许动!缴枪不杀!”正“歃血为盟”的匪特,被突如其来断喝声惊呆了。梳大背头,不高不瘦,嘴里包着大金牙的钱惟周,假装举手,趁着光线昏暗,收回右手往腰间摸去。

“砰——”说时迟,那时快,陈龙枪口一抬,照着钱惟周的手腕点了一下,企图顽抗的钱惟周立马蔫了。其余匪特见大势已去,便自动缴械,纷纷抱头蹲下。此时,背后忽然传来“扑通”砸地声,紧接着又是“哎哟”一声惨叫。陈龙回过头望向窗口,只见窗沿下趴着一个人。原来蒋智锷拉开窗户想趁乱夺窗逃跑,谁知刚爬上窗沿,便被窗外的一只手掌猛地击了回来。

随着“蒋总指挥”的落网,苏浙皖人民反共救国军全军覆没。

(未经允许,请勿转载)

薛东林